

印尼总统选举纵横谈(上)

卜汝亮

2022年10月3日，印尼民族民主党正式宣布提名阿尼斯为下一届总统选举的总统候选人。这么匆忙、这么突然。这还被一些人视为草率的决定，一时惊扰了政坛，激起了千层浪。今年4月21日斗争民主党宣告提名坎查尔为下一届总统候选人，也来得出人意外。斗争民主党那么举棋不定，迟迟拖延，这一消息也刺激了各政党与各政治集团的神经，在印尼政坛掀起了第二次高潮。在走向2024年2月14日总统大选的政治浪潮中，人们又神经紧绷、情绪飞扬，等待政治浪潮的第三次高峰。

今年10月19日-11月23日，是各政党或政党联盟正式向普选委员会提交总统副总统候选人名单的时间。如今，印尼各政党为拉帮结派，组合结盟并议定三位总统候选人和副手人选而

繁忙。坎查尔、布拉博沃和阿尼斯是政坛公认的三位民调得分最高的总统候选人，三位政坛的热门风云人物。他们各自的背景、言行和他们所属政党的举措，就成为社交媒体和民众议论的焦点，从中我们可以窥探印尼政局的流向。

当下，佐科维政府的反对派政党正处于劣势，面临信任危机。它们缺失可在总统选举中赢得可观选票的党魁或杰出人物。无形中阿尼斯就成了他们可以依托和利用的政治人物，以期在未来的选举中夺得政治权势。反过来，非党员、非政党上层干部的阿尼斯，也唯有仰仗政党的推荐和提拔才有可能被推举为总统候选人。无形当中，他们就促成了互相依赖、互相利用的关系。

坎查尔，属于印尼实干派精英，被

认为是现任总统的政纲的继承人。人们看他他是诚心为国为民的政治家，是果断机智的实干家，担任两届省长卓有成效。他口碑极佳，在多次民调中一直占上风，是非常有希望的总统候选人。但问题是他所属政党受到严重的家族观念的羁绊，在决定推荐总统候选人的策略上，迟迟才做出了断，不但损伤了党内团结，也错失凝聚民众的时机。

布拉博沃是当今唯一有党内资格与威望，民意测验中得分颇高的总统候选人。他的缺憾之处是，他所属的印尼大运动党在国会的席位与上次普选的得票数不足于拥有独立提名总统候选人的资格。印尼大运动党不能不邀约其他政党结成联盟，才可能提名其党魁布拉博沃为总统候选人。这显然是一个大难题。

根据如上所述的情况，民调得分最高，能“振臂一挥，应者云集”并有望被各政党提名为总统候选人的三位风云人物，都不具备绝对的优势，都必须与其他政党组成联盟，才有获胜的把握；选错其他政党作为合作对象，选错副总统候选人作为搭档，都将大大影响选情，甚至有失去获胜的机会的风险。印尼的政党一般来说都有浓厚的本位主义、机会主义和实用主义倾向，其行为和做法善变而不可琢磨。这就使得总统副总统选举各方角逐，情势变得变幻莫测，扑朔迷离。

阿尼斯虽然是民调得分排名居高的可能总统候选人之一，但他在当雅加达省长期间，业绩方面乏善可陈，其主要支持者是宗教偏右的选民。民族民主党捷足先登提名他为总统候选人，掌握主动权和控制权，而可能支持他的福利公正党和民主党，权衡利益得失，在副总统人选方面难于达成共识，久久没有明确表态并结为联盟。所以，阿尼斯最终是否能符合条件正式被提名，尚未可知。同时，即便他正式成为候选人而参选，胜率也不容乐观。

坎查尔在多次民调测试中居首位，被

正式提名后支持率明显攀升，是众望所归的人选。但是他所属政党内欠缺亲和氛围，党过于强调党的权威，对坎查尔表露居高临下颐指气使的态度，令同情和支持坎查尔的民众不悦和反感。再则，斗争民主党的统战路线以及甄选副手人选的策略也过于自负和生硬。这必将大大地损伤它的向心力，也有损于坎查尔的民众支持率。阿尼斯，至今，推举他的政党联盟都还没有眉目，因为有望考虑推举他的各政党都各有所图、各怀鬼胎。他正处于风雨飘摇中，心神不宁。而布拉博沃也正殚精竭虑，大费周章，寻求能够取信于民的副手候选人。但可悲的是，在印尼的各政党里几乎没有理想的党政要人可以作为理想的搭档。从另一个角度看，除了印尼斗争民主党、印尼运动党和民族民主党之外，其他各政党都采取观望态度，估量对自己有好处，能让自己分得最大利益和权势的政党，以及可望获选的总统候选人，作为拉帮结派和结盟的对象。

可见，2023年的总统普选，没有一个绝对占优势的大党和一个绝对优势的候选人，可以单靠自己的力量与声势在竞选中获胜。

